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조사 개요_5월 5주

구 분 내 용

모 집 단 · 전국의 만 18세 이상 남녀

표집틀 · 한국리서치 마스터샘플(2024년 4월 기준 전국 92만여 명)

표집방법 · 지역별, 성별, 연령별 기준 비례할당추출

표본크기 · 1,000명

표본오차
· 무작위추출을 전제할 경우, 95% 신뢰수준에서 

최대허용 표집오차는 ±3.1%p 

조사방법 · 웹조사(휴대전화 문자와 이메일을 통해 url 발송)

가중치 부여방식
· 지역별, 성별, 연령별 가중치 부여(셀가중)
 (2024년 3월 행정안전부 발표 주민등록 인구 기준)

응답(협조)율
· 조사요청 24,642명, 조사참여 1,329명, 조사완료 1,000명
 (요청대비 4.1%, 참여대비 75.2%)

조사일시 · 2024년 5월 31일 ∼ 6월 3일

조사기관 (주)한국리서치(대표이사 노익상)



조사 개요_6월 2주

구 분 내 용

모 집 단 · 전국의 만 18세 이상 남녀

표집틀 · 한국리서치 마스터샘플(2024년 5월 기준 전국 93만여 명)

표집방법 · 지역별, 성별, 연령별 기준 비례할당추출

표본크기 · 1,000명

표본오차
· 무작위추출을 전제할 경우, 95% 신뢰수준에서 

최대허용 표집오차는 ±3.1%p 

조사방법 · 웹조사(휴대전화 문자와 이메일을 통해 url 발송)

가중치 부여방식
· 지역별, 성별, 연령별 가중치 부여(셀가중)
 (2024년 3월 행정안전부 발표 주민등록 인구 기준)

응답(협조)율
· 조사요청 33,114명, 조사참여 1,819명, 조사완료 1,000명
 (요청대비 3.0%, 참여대비 55.0%)

조사일시 · 2024년 6월 14일 ∼ 6월 17일

조사기관 (주)한국리서치(대표이사 노익상)



응답자 분포표(1)_5월 5주

 

조사완료 가중값 적용 기준
가중 값 배율

(B/A)사례수(명)
(A)

비율(%)
사례수(명)

(B)
비율(%)

▣ 전체 ▣ 1,000 100 1,000 100 1.0 

성별 　 　

남자 491 49 494 49 1.0 

여자 509 51 506 51 1.0 

연령

18-29세 140 14 159 16 1.1 

30-39세 144 14 149 15 1.0 

40-49세 185 19 177 18 1.0 

50-59세 210 21 196 20 0.9 

60-69세 182 18 173 17 1.0 

70세 이상 139 14 146 15 1.1 

거주지역

서울 186 19 188 19 1.0 

인천/경기 311 31 320 32 1.0 

대전/세종/충청 117 12 106 11 0.9 

광주/전라 99 10 98 10 1.0 

대구/경북 94 9 97 10 1.0 

부산/울산/경남 149 15 149 15 1.0 

강원/제주 44 4 42 4 1.0 



응답자 분포표(2)_5월 5주

구분 조사완료 사례수 (명) 가중값 적용 기준 사례수 (명)
계 남자 여자 계 남자 여자

계

소계 1000 491 509 1000 494 506
18〜29세 140 62 78 159 82 77
30〜39세 144 70 74 149 77 72
40〜49세 185 94 91 177 90 87
50〜59세 210 108 102 196 99 97
60〜69세 182 91 91 173 85 88
70세 이상 139 66 73 146 61 85

서울

소계 186 87 99 188 90 98
18〜29세 31 12 19 34 16 18
30〜39세 32 15 17 32 16 16
40〜49세 34 17 17 32 16 16
50〜59세 35 17 18 34 17 17
60〜69세 30 15 15 30 14 16
70세 이상 24 11 13 26 11 15

인천/경기

소계 311 156 155 320 160 160
18〜29세 43 19 24 53 28 25
30〜39세 48 26 22 52 27 25
40〜49세 63 32 31 61 31 30
50〜59세 66 34 32 64 32 32
60〜69세 52 27 25 52 26 26
70세 이상 39 18 21 38 16 22

대전/세종/충청

소계 117 56 61 106 54 52
18〜29세 17 8 9 17 9 8
30〜39세 18 7 11 15 8 7
40〜49세 19 11 8 19 10 9
50〜59세 25 13 12 21 11 10
60〜69세 24 10 14 18 9 9
70세 이상 14 7 7 16 7 9

광주/전라

소계 99 53 46 98 48 50
18〜29세 11 5 6 15 8 7
30〜39세 11 6 5 12 6 6
40〜49세 19 9 10 16 8 8
50〜59세 21 12 9 19 10 9
60〜69세 20 11 9 18 9 9
70세 이상 17 10 7 18 7 11

대구/경북

소계 94 46 48 97 48 49
18〜29세 13 7 6 13 7 6
30〜39세 11 6 5 13 7 6
40〜49세 17 8 9 16 8 8
50〜59세 21 9 12 20 10 10
60〜69세 18 9 9 18 9 9
70세 이상 14 7 7 17 7 10

부산/울산/경남

소계 149 74 75 149 73 76
18〜29세 21 9 12 21 11 10
30〜39세 17 8 9 19 10 9
40〜49세 26 14 12 26 13 13
50〜59세 33 18 15 30 15 15
60〜69세 30 15 15 29 14 15
70세 이상 22 10 12 24 10 14

강원/제주

소계 44 19 25 42 21 21
18〜29세 4 2 2 6 3 3
30〜39세 7 2 5 6 3 3
40〜49세 7 3 4 7 4 3
50〜59세 9 5 4 8 4 4
60〜69세 8 4 4 8 4 4
70세 이상 9 3 6 7 3 4



응답자 분포표(1)_6월 2주

 

조사완료 가중값 적용 기준
가중 값 배율

(B/A)사례수(명)
(A)

비율(%)
사례수(명)

(B)
비율(%)

▣ 전체 ▣ 1,000 100 1,000 100 1.0 

성별 　 　

남자 481 48 494 49 1.0 

여자 519 52 506 51 1.0 

연령

18-29세 138 14 159 16 1.2 

30-39세 135 14 149 15 1.1 

40-49세 177 18 177 18 1.0 

50-59세 212 21 196 20 0.9 

60-69세 185 19 173 17 0.9 

70세 이상 153 15 146 15 1.0 

거주지역

서울 188 19 188 19 1.0 

인천/경기 313 31 320 32 1.0 

대전/세종/충청 114 11 106 11 0.9 

광주/전라 102 10 98 10 1.0 

대구/경북 98 10 97 10 1.0 

부산/울산/경남 140 14 149 15 1.1 

강원/제주 45 5 42 4 0.9 



응답자 분포표(2)_6월 2주

구분 조사완료 사례수 (명) 가중값 적용 기준 사례수 (명)
계 남자 여자 계 남자 여자

계

소계 1000 481 519 1000 494 506
18〜29세 138 69 69 159 82 77
30〜39세 135 62 73 149 77 72
40〜49세 177 88 89 177 90 87
50〜59세 212 106 106 196 99 97
60〜69세 185 91 94 173 85 88
70세 이상 153 65 88 146 61 85

서울

소계 188 84 104 188 90 98
18〜29세 30 13 17 34 16 18
30〜39세 28 11 17 32 16 16
40〜49세 31 16 15 32 16 16
50〜59세 38 18 20 34 17 17
60〜69세 30 15 15 30 14 16
70세 이상 31 11 20 26 11 15

인천/경기

소계 313 148 165 320 160 160
18〜29세 43 19 24 53 28 25
30〜39세 47 24 23 52 27 25
40〜49세 62 30 32 61 31 30
50〜59세 67 33 34 64 32 32
60〜69세 53 26 27 52 26 26
70세 이상 41 16 25 38 16 22

대전/세종/충청

소계 114 57 57 106 54 52
18〜29세 16 10 6 17 9 8
30〜39세 15 7 8 15 8 7
40〜49세 17 9 8 19 10 9
50〜59세 22 11 11 21 11 10
60〜69세 23 12 11 18 9 9
70세 이상 21 8 13 16 7 9

광주/전라

소계 102 52 50 98 48 50
18〜29세 13 8 5 15 8 7
30〜39세 10 3 7 12 6 6
40〜49세 20 9 11 16 8 8
50〜59세 23 14 9 19 10 9
60〜69세 20 10 10 18 9 9
70세 이상 16 8 8 18 7 11

대구/경북

소계 98 48 50 97 48 49
18〜29세 12 6 6 13 7 6
30〜39세 12 6 6 13 7 6
40〜49세 16 8 8 16 8 8
50〜59세 21 10 11 20 10 10
60〜69세 20 9 11 18 9 9
70세 이상 17 9 8 17 7 10

부산/울산/경남

소계 140 71 69 149 73 76
18〜29세 19 11 8 21 11 10
30〜39세 17 8 9 19 10 9
40〜49세 24 13 11 26 13 13
50〜59세 30 15 15 30 15 15
60〜69세 30 14 16 29 14 15
70세 이상 20 10 10 24 10 14

강원/제주

소계 45 21 24 42 21 21
18〜29세 5 2 3 6 3 3
30〜39세 6 3 3 6 3 3
40〜49세 7 3 4 7 4 3
50〜59세 11 5 6 8 4 4
60〜69세 9 5 4 8 4 4
70세 이상 7 3 4 7 3 4
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응답자 분포표

전체
사례수 
(명)

전체

▣ 전체 ▣ (2,000) 100
성별

남자 (988) 49
여자 (1,012) 51

연령
18_29세 (318) 16
30_39세 (298) 15
40_49세 (354) 18
50_59세 (392) 20
60_69세 (346) 17

70세이상 (292) 15
거주지역

서울 (376) 19
인천/경기 (640) 32

대전/세종/충청 (212) 11
광주/전라 (196) 10
대구/경북 (194) 10

부산/울산/경남 (298) 15
강원/제주 (84) 4

학력
고졸이하 (977) 49
대재이상 (1,023) 51

직업
농/임/어업 (30) 1

자영업 (127) 6
판매/영업/서비스 (143) 7

생산/기능/노무 (199) 10
사무/관리/전문 (558) 28

주부 (314) 16
학생 (144) 7
기타 (208) 10

무직/퇴직 (278) 14
직장지위

정규직 임금근로자 (752) 38
비정규직 임금근로자 (247) 12

자영업자 (265) 13
비경제활동 (736) 37

월평균 가구소득
300만원미만 (633) 32

300만원 이상_600만원 미만 (818) 41
600만원 이상 (549) 27

주관적 계층인식
중상층 (743) 37

하층 (1,209) 60
모르겠다 (48) 2

(단위 : %)



2

[표 a01] 올해 하반기(7월~12월) 휴가여행 계획: 국내 휴가여행

[A650_1] 올해 하반기(7월 ~ 12월)에 “휴가여행”을 다녀오실 계획이 있으십니까?

전체
사례수 
(명)

① 갈 
계획이다

② 아직 
미정이나, 

갈 
가능성이 

높다

①+② 
계획 

있거나 갈 
가능성 
높음

③ 아직 
미정이나, 
가지 않을 
가능성이 

높다

④ 가지 
않을 

계획이다

③+④ 
계획 

없거나 
가지 않을 

가능성 
높음

계

▣ 전체 ▣ (2,000) 40 35 75 13 12 25 100
성별

남자 (988) 40 34 74 13 13 26 100
여자 (1,012) 39 37 75 13 11 25 100

연령
18_29세 (318) 35 38 73 12 15 27 100
30_39세 (298) 41 31 72 13 15 28 100
40_49세 (354) 44 39 83 9 8 17 100
50_59세 (392) 41 32 73 15 12 27 100
60_69세 (346) 41 37 79 12 10 21 100

70세이상 (292) 33 36 69 16 15 31 100
거주지역

서울 (376) 39 38 77 12 10 23 100
인천/경기 (640) 40 34 74 12 14 26 100

대전/세종/충청 (212) 44 30 74 14 11 26 100
광주/전라 (196) 37 38 75 15 10 25 100
대구/경북 (194) 45 36 81 12 7 19 100

부산/울산/경남 (298) 35 36 71 13 16 29 100
강원/제주 (84) 37 32 69 17 14 31 100

학력
고졸이하 (977) 35 36 71 15 14 29 100
대재이상 (1,023) 44 35 79 11 10 21 100

직업
농/임/어업 (30) 33 33 66 15 19 34 100

자영업 (127) 45 32 77 16 7 23 100
판매/영업/서비스 (143) 39 37 76 14 10 24 100

생산/기능/노무 (199) 40 35 75 13 12 25 100
사무/관리/전문 (558) 49 32 81 12 7 19 100

주부 (314) 33 42 75 11 14 25 100
학생 (144) 29 37 66 16 18 34 100
기타 (208) 39 36 75 9 16 25 100

무직/퇴직 (278) 32 33 66 17 18 34 100
직장지위

정규직 임금근로자 (752) 46 34 80 11 9 20 100
비정규직 임금근로자 (247) 39 37 76 14 11 24 100

자영업자 (265) 44 30 74 16 10 26 100
비경제활동 (736) 32 38 70 14 16 30 100

월평균 가구소득
300만원미만 (633) 31 35 66 16 18 34 100

300만원 이상_600만원 미만 (818) 41 37 78 12 10 22 100
600만원 이상 (549) 47 33 80 11 9 20 100

주관적 계층인식
중상층 (743) 43 37 81 11 9 19 100

하층 (1,209) 38 34 72 14 14 28 100
모르겠다 (48) 28 31 59 16 25 41 100

단위: %
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[표 a02] 올해 하반기(7월~12월) 휴가여행 계획: 해외 휴가여행

[A650_2] 올해 하반기(7월 ~ 12월)에 “휴가여행”을 다녀오실 계획이 있으십니까?

전체
사례수 
(명)

① 갈 
계획이다

② 아직 
미정이나, 

갈 
가능성이 

높다

①+② 
계획 

있거나 갈 
가능성 
높음

③ 아직 
미정이나, 
가지 않을 
가능성이 

높다

④ 가지 
않을 

계획이다

③+④ 
계획 

없거나 
가지 않을 

가능성 
높음

계

▣ 전체 ▣ (2,000) 19 17 36 25 39 64 100
성별

남자 (988) 19 16 35 26 39 65 100
여자 (1,012) 19 18 36 25 39 64 100

연령
18_29세 (318) 22 19 41 22 37 59 100
30_39세 (298) 21 20 41 24 35 59 100
40_49세 (354) 21 16 36 30 34 64 100
50_59세 (392) 16 17 33 26 41 67 100
60_69세 (346) 18 16 34 27 39 66 100

70세이상 (292) 16 14 30 24 46 70 100
거주지역

서울 (376) 23 18 42 27 31 58 100
인천/경기 (640) 20 18 38 23 39 62 100

대전/세종/충청 (212) 17 19 36 23 41 64 100
광주/전라 (196) 11 18 29 26 45 71 100
대구/경북 (194) 23 10 33 27 40 67 100

부산/울산/경남 (298) 15 15 30 28 41 70 100
강원/제주 (84) 19 16 35 26 39 65 100

학력
고졸이하 (977) 13 13 26 26 48 74 100
대재이상 (1,023) 25 20 45 25 30 55 100

직업
농/임/어업 (30) 10 14 24 17 58 76 100

자영업 (127) 22 22 44 21 35 56 100
판매/영업/서비스 (143) 22 10 33 22 45 67 100

생산/기능/노무 (199) 11 11 22 32 46 78 100
사무/관리/전문 (558) 29 23 52 25 23 48 100

주부 (314) 12 14 26 29 45 74 100
학생 (144) 19 19 38 23 39 62 100
기타 (208) 10 16 26 24 50 74 100

무직/퇴직 (278) 17 13 30 24 46 70 100
직장지위

정규직 임금근로자 (752) 24 18 42 26 32 58 100
비정규직 임금근로자 (247) 13 13 26 30 44 74 100

자영업자 (265) 21 22 43 19 38 57 100
비경제활동 (736) 15 15 30 26 44 70 100

월평균 가구소득
300만원미만 (633) 14 13 27 25 49 73 100

300만원 이상_600만원 미만 (818) 18 17 35 28 38 65 100
600만원 이상 (549) 27 21 48 23 29 52 100

주관적 계층인식
중상층 (743) 25 21 46 25 29 54 100

하층 (1,209) 15 15 30 26 44 70 100
모르겠다 (48) 14 8 21 29 49 79 100

단위: %
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[표 a03] (국내 휴가여행) 시기

[A651] 국내 휴가여행은 언제로 예정하십니까? 여행을 떠나는 날짜 기준으로 답변해 주세요. 여러 번 여행 계획이 있는 경우, 

해당하는 기간을 모두 선택해 주세요.

국내 휴가여행 계획 있거나 갈 
가능성 높음

사례수 
(명)

7월 8월 9월 10월 11월 12월
모르겠다(
정하지 
않았다)

▣ 전체 ▣ (1,497) 33 42 20 25 10 12 10
성별

남자 (735) 32 45 21 23 10 13 8
여자 (762) 33 38 19 27 10 11 12

연령
18_29세 (232) 41 43 21 12 9 14 16
30_39세 (215) 38 41 26 29 11 15 15
40_49세 (293) 35 50 20 21 8 13 9
50_59세 (286) 29 47 19 20 8 11 6
60_69세 (272) 26 36 20 34 13 11 6

70세이상 (200) 29 28 17 37 13 9 9
거주지역

서울 (291) 37 38 22 27 9 11 12
인천/경기 (475) 30 40 22 24 8 11 10

대전/세종/충청 (157) 36 40 17 28 9 13 9
광주/전라 (147) 29 47 17 17 13 13 9
대구/경북 (157) 37 47 18 28 13 14 9

부산/울산/경남 (213) 28 45 19 25 15 13 10
강원/제주 (58) 36 32 22 22 9 11 4

학력
고졸이하 (694) 28 38 18 25 9 9 10
대재이상 (804) 37 44 22 25 11 14 10

직업
농/임/어업 (20) 15 43 10 15 26 8 0

자영업 (98) 25 47 23 25 9 15 8
판매/영업/서비스 (108) 29 39 25 25 8 10 11

생산/기능/노무 (149) 31 44 23 18 5 9 9
사무/관리/전문 (454) 37 45 23 26 12 15 9

주부 (236) 30 35 15 30 8 7 12
학생 (95) 42 44 16 9 9 22 17
기타 (155) 32 49 17 23 14 8 6

무직/퇴직 (182) 32 29 18 33 13 11 11
직장지위

정규직 임금근로자 (601) 35 45 23 24 10 12 9
비정규직 임금근로자 (187) 34 47 22 21 10 12 7

자영업자 (197) 25 45 21 25 12 12 7
비경제활동 (513) 33 35 16 27 10 11 12

월평균 가구소득
300만원미만 (418) 29 39 20 24 9 10 12

300만원 이상_600만원 미만 (642) 33 42 19 25 9 12 9
600만원 이상 (438) 36 43 21 25 13 13 9

주관적 계층인식
중상층 (598) 34 42 21 28 10 12 9

하층 (871) 32 42 20 23 10 12 9
모르겠다 (28) 30 25 4 16 15 12 42

단위: %
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[표 a04] (국내 휴가여행) 기간

[A652] 국내 휴가여행 기간은 몇 일로 예정하십니까? 여러 번 여행 계획이 있는 경우, 여행 기간을 모두 합산해 답변해 주세요.

국내 휴가여행 계획 있거나 갈 
가능성 높음

사례수 
(명)

1-2일 3-4일 5-6일 7일 이상
모르겠다(

미정)
계

평균
(일)

▣ 전체 ▣ (1,497) 22 47 9 9 14 100 4.2
성별

남자 (735) 20 51 9 8 12 100 4.1
여자 (762) 24 42 8 9 17 100 4.4

연령
18_29세 (232) 20 40 6 11 23 100 4.4
30_39세 (215) 21 37 11 14 17 100 5.6
40_49세 (293) 19 45 12 9 15 100 4.0
50_59세 (286) 23 56 8 4 10 100 3.4
60_69세 (272) 27 46 8 9 9 100 4.1

70세이상 (200) 19 52 9 7 13 100 4.5
거주지역

서울 (291) 19 46 11 12 13 100 4.8
인천/경기 (475) 19 47 10 9 15 100 4.1

대전/세종/충청 (157) 24 45 10 9 12 100 4.4
광주/전라 (147) 30 45 5 4 16 100 3.6
대구/경북 (157) 24 50 2 9 15 100 4.7

부산/울산/경남 (213) 23 43 10 7 16 100 3.7
강원/제주 (58) 21 50 13 8 8 100 4.1

학력
고졸이하 (694) 24 51 6 5 14 100 3.4
대재이상 (804) 20 43 12 12 14 100 4.9

직업
농/임/어업 (20) 15 65 6 10 5 100 6.6

자영업 (98) 23 46 8 9 14 100 4.3
판매/영업/서비스 (108) 16 55 11 7 11 100 3.6

생산/기능/노무 (149) 24 58 6 5 8 100 3.3
사무/관리/전문 (454) 21 43 11 13 13 100 4.9

주부 (236) 26 42 8 6 18 100 3.6
학생 (95) 20 32 9 10 29 100 5.2
기타 (155) 22 52 7 5 15 100 3.4

무직/퇴직 (182) 22 49 9 7 14 100 4.3
직장지위

정규직 임금근로자 (601) 20 47 10 10 13 100 4.4
비정규직 임금근로자 (187) 22 50 8 9 11 100 3.6

자영업자 (197) 22 53 6 10 9 100 4.4
비경제활동 (513) 23 43 9 7 18 100 4.1

월평균 가구소득
300만원미만 (418) 25 47 6 6 16 100 4.0

300만원 이상_600만원 미만 (642) 23 47 8 8 14 100 3.9
600만원 이상 (438) 18 45 13 12 13 100 4.9

주관적 계층인식
중상층 (598) 22 44 11 11 12 100 4.5

하층 (871) 22 48 8 7 15 100 4.1
모르겠다 (28) 16 32 4 3 46 100 3.3

단위: %
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[표 a05] (국내 휴가여행) 장소

[A653] 국내 휴가여행은 어디로 가실 예정이십니까? 여러 번 여행 계획이 있는 경우, 해당하는 지역을 모두 선택해 주세요.

국내 휴가여행 계획 있거나 
갈 가능성 높음

사례수 
(명)

강원 제주 부산 전남 경남 서울 경북 충남 경기 전북 충북 대구 대전 인천 울산 광주 세종

모르
겠다
(정
하지 
않았
다)

▣ 전체 ▣ (1,497) 34 22 17 13 13 10 9 7 7 6 5 3 3 3 2 2 1 11
성별

남자 (735) 35 21 17 14 12 9 10 7 7 7 4 4 3 3 2 3 1 8
여자 (762) 33 23 17 12 13 10 9 7 7 6 5 3 3 3 2 1 0 14

연령
18_29세 (232) 28 23 27 6 6 16 7 6 8 4 3 7 6 5 1 2 0 16
30_39세 (215) 27 30 16 15 12 11 11 6 10 7 3 7 6 2 3 2 2 13
40_49세 (293) 32 20 16 14 13 10 10 7 6 4 4 1 2 2 0 2 0 14
50_59세 (286) 36 19 17 15 14 7 10 8 5 7 6 2 1 3 2 1 1 6
60_69세 (272) 42 26 16 13 14 8 9 8 8 9 6 3 2 3 3 2 0 6

70세이상 (200) 37 16 14 16 16 6 9 9 6 7 6 1 2 2 4 2 1 11
거주지역

서울 (291) 49 27 21 12 8 7 6 7 12 4 6 4 5 4 2 3 1 8
인천/경기 (475) 39 21 17 11 9 3 6 6 8 5 3 2 2 3 2 2 0 12

대전/세종/충청 (157) 29 21 16 17 17 9 8 18 6 7 7 4 3 3 2 1 1 14
광주/전라 (147) 20 22 17 22 11 16 4 5 5 14 4 3 5 3 0 3 1 11
대구/경북 (157) 25 17 22 10 19 17 26 6 4 6 6 7 3 2 5 2 1 12

부산/울산/경남 (213) 18 22 12 15 23 17 16 5 5 9 4 2 3 2 2 1 0 9
강원/제주 (58) 39 25 12 3 0 15 5 6 5 2 0 5 3 3 1 0 0 14

학력
고졸이하 (694) 35 20 15 13 13 6 8 7 7 6 5 2 1 2 2 1 0 12
대재이상 (804) 33 24 19 13 12 13 10 7 8 7 4 4 5 4 2 3 1 10

직업
농/임/어업 (20) 29 48 9 19 0 13 5 13 4 5 0 0 5 5 0 0 0 0

자영업 (98) 40 25 10 18 8 11 11 6 5 10 4 6 1 3 3 2 0 4
판매/영업/서비스 (108) 31 29 19 11 10 8 8 12 6 7 5 3 4 2 4 2 0 12

생산/기능/노무 (149) 40 16 12 11 17 5 11 8 10 5 6 0 3 3 2 1 0 7
사무/관리/전문 (454) 34 25 20 16 11 13 9 7 9 6 4 4 5 3 2 3 2 10

주부 (236) 34 18 12 9 16 6 8 6 4 7 3 0 1 2 2 0 0 18
학생 (95) 30 23 32 8 6 18 11 4 10 4 3 12 6 4 3 3 1 11
기타 (155) 31 20 19 13 16 8 8 8 5 7 5 2 2 3 0 1 0 8

무직/퇴직 (182) 33 18 17 15 13 8 10 7 7 7 5 5 3 4 3 3 0 13
직장지위

정규직 임금근로자 (601) 34 24 19 14 12 11 10 6 9 6 4 3 4 3 1 2 1 10
비정규직 임금근로자 (187) 30 20 16 12 13 9 8 13 6 5 8 3 3 3 1 0 0 9

자영업자 (197) 39 28 14 19 11 9 9 8 5 10 4 3 2 3 3 3 0 4
비경제활동 (513) 33 19 17 11 13 9 9 6 6 6 4 4 2 3 2 2 0 15

월평균 가구소득
300만원미만 (418) 28 21 16 12 13 7 8 8 7 6 4 3 4 3 1 2 0 12

300만원 이상_600만원 미만 (642) 36 21 18 12 12 11 11 6 6 5 5 3 3 3 3 1 1 11
600만원 이상 (438) 36 25 18 15 14 10 9 9 9 9 5 4 2 2 1 3 1 9

주관적 계층인식
중상층 (598) 35 24 18 14 12 12 10 8 6 6 4 4 2 3 2 3 1 9

하층 (871) 33 21 17 13 13 8 9 7 8 7 5 3 4 3 2 1 0 12
모르겠다 (28) 32 13 16 13 11 9 10 6 12 0 6 7 7 0 0 0 0 21

단위: %
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[표 a06] (국내 휴가여행) 동행자

[A654] 국내 휴가여행은 누구와 보낼 예정이십니까? 여러 번 여행 계획이 있는 경우, 해당하는 사람을 모두 선택해 주세요.

국내 휴가여행 계획 있거나 갈 
가능성 높음

사례수 
(명)

가족
친구 혹은 

연인
혼자

지인(회사 
동료, 

친목 모임 
등)

친척
모르겠다(
정하지 
않았다)

▣ 전체 ▣ (1,497) 72 29 10 10 5 2
성별

남자 (735) 69 27 12 9 4 2
여자 (762) 75 31 8 10 7 2

연령
18_29세 (232) 47 65 15 5 3 5
30_39세 (215) 62 44 16 5 4 2
40_49세 (293) 81 19 8 5 3 1
50_59세 (286) 80 16 9 12 5 1
60_69세 (272) 77 21 7 14 7 2

70세이상 (200) 80 15 8 16 11 2
거주지역

서울 (291) 70 35 12 12 6 2
인천/경기 (475) 73 29 9 7 4 2

대전/세종/충청 (157) 67 27 6 14 5 4
광주/전라 (147) 69 28 11 9 10 3
대구/경북 (157) 72 31 15 12 6 1

부산/울산/경남 (213) 79 21 9 7 4 2
강원/제주 (58) 71 23 10 10 4 6

학력
고졸이하 (694) 75 21 8 13 6 2
대재이상 (804) 69 36 12 7 5 2

직업
농/임/어업 (20) 62 28 11 16 8 5

자영업 (98) 71 22 8 10 2 2
판매/영업/서비스 (108) 65 37 14 13 5 1

생산/기능/노무 (149) 76 21 11 9 3 2
사무/관리/전문 (454) 69 34 11 8 4 1

주부 (236) 87 14 4 11 10 3
학생 (95) 55 65 17 3 3 2
기타 (155) 72 25 7 13 8 2

무직/퇴직 (182) 73 24 12 11 5 6
직장지위

정규직 임금근로자 (601) 71 32 10 8 4 1
비정규직 임금근로자 (187) 71 27 11 14 7 1

자영업자 (197) 67 27 12 11 3 2
비경제활동 (513) 76 27 9 9 7 4

월평균 가구소득
300만원미만 (418) 67 29 13 10 5 3

300만원 이상_600만원 미만 (642) 71 28 10 10 7 2
600만원 이상 (438) 79 29 7 10 4 2

주관적 계층인식
중상층 (598) 75 30 9 9 5 2

하층 (871) 70 27 11 10 5 2
모르겠다 (28) 70 38 4 16 11 13

단위: %
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[표 a07] (국내 휴가여행) 활동

[A655] 국내 휴가여행에서 무엇을 할 예정이십니까? 해당하는 계획을 모두 선택해 주세요.

국내 휴가여행 계획 있거나 
갈 가능성 높음

사례수 
(명)

맛집
탐방

산악, 
해안, 
호수 
풍경 
활동/
감상

현지 
특산
음식
점 

방문

호캉
스, 

에캉
스 
등 

숙소
에서 
휴식

아웃
도어 
활동(
걷기, 
등산, 
해수
욕 
등)

테마
파크/
놀이
시설/
동·식
물원 
방문

가족/
친지/
친구 
방문

역사·
종교 
유적
지 

방문

지역 
축제/
이벤
트 

참가

특산
품이
나 

기념
품 
등 

쇼핑

캠핑, 
차박

미술
관/박
물관, 
공연
예술/
공연 
관람

스포
츠/레
저 

활동(
골프, 
낚시, 
스키, 
자전
거 
등)

농/어
촌 

체험 
활동(
와이
너리, 
갯벌
체험 
등)

드라
마·영
화 

촬영
지 

방문

스포
츠 

경기 
관람

새로
운 

사람
들과
의 

교류, 
동행

유흥(
노래
방, 

나이
트 
등)

카지
노, 

경마, 
경륜 
등

기타

모르
겠다(
정하
지 

않았
다)

▣ 전체 ▣ (1,497) 49 38 31 26 23 20 18 16 16 14 13 11 9 5 3 3 3 1 1 2 5
성별

남자 (735) 46 39 32 24 22 19 19 17 17 12 13 10 11 5 3 4 3 2 1 1 4
여자 (762) 51 37 30 28 24 21 16 16 16 17 14 13 8 5 4 2 4 1 1 2 6

연령
18_29세 (232) 54 30 29 30 25 21 15 12 14 18 14 14 11 4 1 9 2 2 1 1 10
30_39세 (215) 49 32 32 35 28 27 16 16 15 16 16 18 13 9 6 6 6 1 2 3 9
40_49세 (293) 51 33 27 31 23 26 14 15 17 10 18 14 11 7 3 2 2 2 0 1 5
50_59세 (286) 49 37 30 24 21 12 18 16 15 13 14 9 7 4 4 2 3 1 1 2 2
60_69세 (272) 48 49 33 17 24 16 20 19 18 16 10 9 6 3 3 2 3 1 0 1 4

70세이상 (200) 40 48 35 19 19 18 25 21 19 15 8 5 6 3 4 1 4 2 2 2 1
거주지역

서울 (291) 55 43 32 28 29 21 16 16 14 18 16 12 10 6 7 4 7 2 2 1 3
인천/경기 (475) 47 38 33 24 23 18 18 14 14 15 10 11 9 5 1 4 1 1 0 2 6

대전/세종/충청 (157) 50 41 24 24 23 21 10 18 15 13 17 12 11 6 2 3 2 0 1 1 4
광주/전라 (147) 41 36 33 29 23 15 22 15 19 13 9 10 7 4 4 2 5 2 1 1 8
대구/경북 (157) 50 39 26 24 19 21 22 20 21 11 17 10 10 5 6 3 4 4 3 1 5

부산/울산/경남 (213) 50 33 31 33 19 23 16 19 19 13 13 13 7 3 3 4 2 0 1 1 4
강원/제주 (58) 43 25 29 15 23 22 28 17 19 6 23 9 8 6 2 5 3 1 0 5 6

학력
고졸이하 (694) 44 39 28 20 19 16 19 14 16 13 14 6 7 4 4 2 3 2 1 2 5
대재이상 (804) 53 37 33 31 27 23 17 18 17 15 13 16 11 6 3 4 4 1 1 1 5

직업
농/임/어업 (20) 53 44 23 13 11 10 10 6 20 18 20 11 9 5 0 0 5 0 0 0 0

자영업 (98) 45 40 24 26 20 12 11 21 15 15 17 14 9 2 2 5 2 1 1 2 5
판매/영업/서비스 (108) 48 30 32 28 22 23 15 9 13 13 12 8 11 7 4 4 3 2 1 0 4

생산/기능/노무 (149) 43 40 33 20 21 19 16 21 19 10 19 10 11 4 4 1 1 4 1 1 4
사무/관리/전문 (454) 52 40 33 34 27 22 18 17 16 15 14 13 11 7 4 3 4 1 2 1 6

주부 (236) 48 40 28 22 22 20 21 18 16 15 9 9 5 4 6 0 4 0 1 2 6
학생 (95) 57 30 25 29 30 23 14 17 10 18 7 15 15 3 1 12 2 0 1 0 4
기타 (155) 48 30 33 26 17 17 20 11 19 15 16 12 6 5 3 5 6 3 1 4 1

무직/퇴직 (182) 45 41 32 16 23 18 22 17 18 13 12 10 8 4 2 4 2 2 0 2 8
직장지위

정규직 임금근로자 (601) 49 39 32 33 24 20 17 16 18 13 15 11 10 6 4 4 3 2 2 1 5
비정규직 임금근로자 (187) 48 35 32 23 23 22 16 12 14 15 17 12 12 6 3 3 6 3 1 2 3

자영업자 (197) 51 36 31 23 20 15 15 19 16 16 16 14 7 4 3 3 3 1 1 2 3
비경제활동 (513) 49 39 29 21 24 20 20 17 16 15 10 10 8 4 3 4 3 1 1 1 6

월평균 가구소득
300만원미만 (418) 40 33 24 20 21 17 20 16 18 12 16 7 7 5 3 2 5 1 1 1 6

300만원 이상_600만원 미만 (642) 50 39 31 25 22 21 17 15 16 14 14 13 8 4 3 3 2 2 0 1 5
600만원 이상 (438) 56 41 38 33 28 21 16 19 16 17 11 14 12 6 4 6 3 1 2 2 4

주관적 계층인식
중상층 (598) 57 38 33 27 24 23 15 16 17 15 13 14 11 5 3 4 3 1 1 1 5

하층 (871) 44 38 30 25 23 18 19 17 16 14 14 10 8 5 4 3 3 2 1 2 5
모르겠다 (28) 32 33 14 34 27 10 24 12 19 7 21 3 12 3 0 0 6 7 0 0 14

단위: %
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[표 a08] (국내 휴가여행) 1인당 비용

[A656] 교통비, 숙소비, 음식비, 기타 비용 등을 모두 포함한 1인당 국내여행 경비는 대략 얼마 정도로 예상하시나요? 여러 번 

여행 계획이 있는 경우, 비용을 모두 합산해 답변해 주세요.

국내 휴가여행 계획 있거나 갈 
가능성 높음

사례수 
(명)

1인당 
24만원 
이하

1인당 25 
~ 49만원

1인당 50 
~ 99만원

1인당 
100만원 

이상

모르겠다(
정하지 
않았다)

계
평균
(만원)

▣ 전체 ▣ (1,497) 27 36 20 5 12 100 42.5
성별

남자 (735) 28 38 20 6 8 100 42.5
여자 (762) 25 34 21 4 16 100 42.5

연령
18_29세 (232) 28 30 18 2 22 100 39.8
30_39세 (215) 20 35 27 5 13 100 45.3
40_49세 (293) 27 40 18 6 9 100 42.6
50_59세 (286) 32 39 18 4 8 100 38.2
60_69세 (272) 26 36 23 6 10 100 45.6

70세이상 (200) 27 33 20 7 14 100 44.5
거주지역

서울 (291) 22 36 25 6 10 100 45.3
인천/경기 (475) 28 37 17 4 14 100 39.3

대전/세종/충청 (157) 27 39 20 4 10 100 39.7
광주/전라 (147) 27 34 21 5 13 100 43.7
대구/경북 (157) 27 35 19 6 13 100 46.4

부산/울산/경남 (213) 30 31 22 6 11 100 44.9
강원/제주 (58) 26 43 18 2 12 100 38.5

학력
고졸이하 (694) 29 38 16 3 14 100 37.8
대재이상 (804) 24 34 24 7 11 100 46.4

직업
농/임/어업 (20) 33 32 30 5 0 100 46.3

자영업 (98) 30 36 22 4 8 100 43.7
판매/영업/서비스 (108) 32 36 23 3 6 100 38.7

생산/기능/노무 (149) 30 40 18 2 11 100 36.6
사무/관리/전문 (454) 21 40 24 7 8 100 46.9

주부 (236) 24 38 15 3 20 100 38.6
학생 (95) 30 23 20 1 26 100 40.9
기타 (155) 35 31 18 5 12 100 38.8

무직/퇴직 (182) 27 32 19 8 13 100 45.8
직장지위

정규직 임금근로자 (601) 24 38 22 6 9 100 43.6
비정규직 임금근로자 (187) 33 37 18 4 8 100 38.0

자영업자 (197) 29 34 24 5 7 100 45.3
비경제활동 (513) 26 33 17 4 19 100 41.7

월평균 가구소득
300만원미만 (418) 33 33 15 3 16 100 36.1

300만원 이상_600만원 미만 (642) 27 37 21 5 11 100 41.3
600만원 이상 (438) 21 37 25 7 9 100 50.0

주관적 계층인식
중상층 (598) 25 35 22 7 11 100 47.2

하층 (871) 29 37 19 4 12 100 39.3
모르겠다 (28) 18 22 17 0 42 100 38.4

단위: %
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[표 a09] (국내 휴가여행) 하반기 국내 휴가여행의 의미

[A657] 이번 하반기 국내 휴가여행은 귀하에게 어떤 의미입니까? 해당하는 것을 모두 선택해 주세요.

국내 휴가여행 계획 있거나 
갈 가능성 높음

사례수 
(명)

휴식과 
재충전

일상에서 
벗어난 
변화

소중한 
사람과 
함께 

보내는 
시간

스트레스 
해소

새로운 
경험과 
모험

개인적 
성찰과 
성장

특별한 
날이나 
이벤트 
기념

다른 
문화 
체험

기타 모르겠다

▣ 전체 ▣ (1,497) 66 56 54 42 15 10 8 7 1 1
성별

남자 (735) 66 54 51 41 15 12 9 9 1 1
여자 (762) 66 58 58 44 16 8 8 6 1 2

연령
18_29세 (232) 69 54 58 54 20 10 12 7 1 2
30_39세 (215) 71 56 51 55 21 13 12 11 0 3
40_49세 (293) 73 48 54 44 15 7 6 6 1 1
50_59세 (286) 69 56 55 41 12 10 6 6 1 1
60_69세 (272) 60 60 56 32 12 10 7 6 1 2

70세이상 (200) 52 66 50 31 13 11 9 8 3 0
거주지역

서울 (291) 69 61 53 47 14 13 9 5 1 1
인천/경기 (475) 67 57 53 43 14 9 9 5 1 2

대전/세종/충청 (157) 67 57 56 40 17 9 6 8 1 0
광주/전라 (147) 61 45 58 39 13 11 8 9 0 3
대구/경북 (157) 64 53 57 50 16 12 9 12 1 2

부산/울산/경남 (213) 65 58 55 38 19 9 6 9 0 0
강원/제주 (58) 62 57 52 31 17 3 6 7 2 3

학력
고졸이하 (694) 61 55 51 37 12 10 7 6 2 2
대재이상 (804) 71 58 57 47 18 10 9 9 1 1

직업
농/임/어업 (20) 49 52 42 32 21 24 13 5 0 0

자영업 (98) 59 62 50 53 10 13 5 5 1 1
판매/영업/서비스 (108) 70 57 55 46 18 11 15 8 0 2

생산/기능/노무 (149) 76 54 54 41 14 10 4 9 1 1
사무/관리/전문 (454) 72 53 55 46 18 11 9 9 0 1

주부 (236) 57 58 61 39 13 5 7 5 1 2
학생 (95) 71 62 59 55 19 13 12 8 1 0
기타 (155) 65 59 49 34 12 7 5 5 3 1

무직/퇴직 (182) 58 55 49 34 15 11 8 9 2 4
직장지위

정규직 임금근로자 (601) 71 53 53 46 17 10 8 7 0 1
비정규직 임금근로자 (187) 69 59 58 41 16 11 7 8 2 0

자영업자 (197) 65 59 49 40 12 14 8 8 1 0
비경제활동 (513) 60 58 56 40 15 9 8 7 1 2

월평균 가구소득
300만원미만 (418) 56 55 51 38 16 11 8 7 1 2

300만원 이상_600만원 미만 (642) 67 57 53 43 15 10 8 8 1 2
600만원 이상 (438) 74 57 60 46 15 9 9 6 1 1

주관적 계층인식
중상층 (598) 69 55 59 44 18 9 8 9 1 1

하층 (871) 64 57 52 41 13 11 8 6 1 1
모르겠다 (28) 65 58 48 56 23 11 10 7 0 7

단위: %
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[표 a10] (해외 휴가여행) 시기

[A661] 해외 휴가여행은 언제로 예정하십니까? 여행을 떠나는 날짜 기준으로 답변해 주세요. 여러 번 여행 계획이 있는 경우, 

해당하는 기간을 모두 선택해 주세요.

해외 휴가여행 계획 있거나 갈 
가능성 높음

사례수 
(명)

7월 8월 9월 10월 11월 12월
모르겠다(
정하지 
않았다)

▣ 전체 ▣ (716) 19 18 17 23 16 19 13
성별

남자 (350) 18 19 18 24 18 20 9
여자 (366) 21 17 16 22 15 19 16

연령
18_29세 (129) 23 20 21 15 9 25 13
30_39세 (124) 20 20 21 17 13 18 15
40_49세 (129) 15 27 19 21 18 18 9
50_59세 (129) 20 14 13 26 18 23 13
60_69세 (118) 15 13 13 34 22 13 11

70세이상 (88) 23 11 13 27 18 18 17
거주지역

서울 (157) 20 21 20 22 18 17 13
인천/경기 (241) 19 18 16 23 16 21 11

대전/세종/충청 (77) 16 16 18 24 15 28 11
광주/전라 (57) 17 10 20 12 12 25 16
대구/경북 (64) 24 20 19 34 15 14 12

부산/울산/경남 (91) 17 18 11 22 20 13 19
강원/제주 (29) 21 20 14 27 16 20 10

학력
고졸이하 (253) 21 12 11 29 19 15 15
대재이상 (463) 18 21 20 19 15 22 11

직업
농/임/어업 (7) 14 0 0 0 13 61 12

자영업 (55) 16 11 21 24 17 18 14
판매/영업/서비스 (47) 20 16 23 25 18 23 10

생산/기능/노무 (44) 18 16 11 37 28 4 15
사무/관리/전문 (287) 18 25 23 21 16 19 8

주부 (83) 18 14 9 29 15 19 15
학생 (55) 25 18 12 10 10 32 17
기타 (54) 17 10 13 13 13 18 37

무직/퇴직 (83) 22 12 9 31 17 15 8
직장지위

정규직 임금근로자 (316) 19 22 22 20 16 17 12
비정규직 임금근로자 (65) 16 17 16 31 20 18 15

자영업자 (114) 17 14 18 24 17 22 14
비경제활동 (221) 21 14 10 25 15 21 13

월평균 가구소득
300만원미만 (168) 22 14 19 21 17 16 15

300만원 이상_600만원 미만 (282) 16 16 15 28 17 19 13
600만원 이상 (266) 21 23 18 18 15 22 11

주관적 계층인식
중상층 (341) 20 19 19 22 14 20 11

하층 (365) 18 17 15 24 18 19 14
모르겠다 (10) 33 11 17 21 14 7 18

단위: %



12

[표 a11] (해외 휴가여행) 기간

[A662] 해외 휴가여행 기간은 몇 일로 예정하십니까? 여러 번 여행 계획이 있는 경우, 여행 기간을 모두 합산해 답변해 주세요.

해외 휴가여행 계획 있거나 갈 
가능성 높음

사례수 
(명)

1-2일 3-4일 5-6일 7일 이상
모르겠다(

미정)
계

평균
(일)

▣ 전체 ▣ (716) 2 34 25 26 13 100 6.4
성별

남자 (350) 2 34 25 30 9 100 6.3
여자 (366) 2 34 25 23 16 100 6.5

연령
18_29세 (129) 3 31 23 23 20 100 6.1
30_39세 (124) 0 35 23 30 13 100 7.0
40_49세 (129) 1 31 31 29 8 100 6.3
50_59세 (129) 5 41 25 21 8 100 5.6
60_69세 (118) 1 33 31 27 9 100 6.3

70세이상 (88) 2 33 15 30 20 100 7.8
거주지역

서울 (157) 2 36 23 29 9 100 6.6
인천/경기 (241) 1 33 23 28 15 100 6.2

대전/세종/충청 (77) 3 33 31 20 12 100 5.5
광주/전라 (57) 2 34 22 25 18 100 6.1
대구/경북 (64) 4 34 22 28 12 100 8.3

부산/울산/경남 (91) 0 34 31 23 12 100 6.3
강원/제주 (29) 3 34 27 26 9 100 5.9

학력
고졸이하 (253) 3 39 22 21 15 100 5.9
대재이상 (463) 1 31 27 29 11 100 6.7

직업
농/임/어업 (7) 0 26 46 27 0 100 5.3

자영업 (55) 2 42 26 19 11 100 6.0
판매/영업/서비스 (47) 4 42 29 18 7 100 6.0

생산/기능/노무 (44) 6 34 26 26 8 100 5.3
사무/관리/전문 (287) 1 32 25 30 11 100 7.0

주부 (83) 0 32 25 24 18 100 6.6
학생 (55) 2 33 19 25 22 100 6.5
기타 (54) 0 44 29 10 17 100 4.9

무직/퇴직 (83) 3 29 21 37 11 100 6.4
직장지위

정규직 임금근로자 (316) 1 35 26 27 12 100 6.7
비정규직 임금근로자 (65) 7 35 26 21 10 100 5.4

자영업자 (114) 3 37 28 23 9 100 6.1
비경제활동 (221) 2 31 22 29 16 100 6.5

월평균 가구소득
300만원미만 (168) 3 37 23 21 16 100 5.6

300만원 이상_600만원 미만 (282) 2 34 22 28 14 100 6.8
600만원 이상 (266) 1 32 30 28 9 100 6.5

주관적 계층인식
중상층 (341) 2 29 27 30 12 100 6.7

하층 (365) 2 38 24 23 13 100 6.1
모르겠다 (10) 0 39 29 22 10 100 5.5

단위: %
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[표 a12] (해외 휴가여행) 장소

[A663] 해외 휴가여행은 어디로 가실 예정이십니까? 여러 번 여행 계획이 있는 경우, 해당하는 지역을 모두 선택해 주세요.

해외 휴가여행 계획 있거나 
갈 가능성 높음

사례수 
(명)

동남아(
대만, 
태국, 

베트남, 
필리핀, 

말레이시
아, 

인도네시
아, 

싱가폴 
등)

일본

유럽(영
국, 

프랑스, 
스페인, 

이탈리아, 
독일, 

스위스, 
그리스, 

튀르키예 
등)

중국(홍
콩, 

마카오 
포함)

미주(미
국, 

하와이, 
캐나다, 
멕시코 

등)

대양주, 
오세아니

아(괌, 
사이판, 
호주, 

뉴질랜드 
등)

기타 
아시아국
가(인도, 
몽골, 
네팔, 

우즈베키
스탄, 

몰디브, 
아랍에미
리트 등)

남미(브
라질, 

아르헨티
나, 칠레 

등)

아프리카
(이집트, 
남아프리
카공화국, 
모로코 

등)

모르겠다
(정하지 
않았다)

▣ 전체 ▣ (716) 44 41 14 10 7 6 5 1 1 7
성별

남자 (350) 46 45 15 9 6 6 5 1 1 6
여자 (366) 42 37 13 11 8 6 4 1 1 9

연령
18_29세 (129) 36 51 12 9 5 4 1 1 0 8
30_39세 (124) 42 47 20 7 5 6 7 3 1 7
40_49세 (129) 55 39 9 8 6 10 1 0 1 5
50_59세 (129) 44 45 12 12 7 4 5 1 0 6
60_69세 (118) 43 26 19 11 9 6 8 0 2 6

70세이상 (88) 39 35 12 15 11 8 6 4 3 15
거주지역

서울 (157) 41 49 20 12 8 8 4 2 2 5
인천/경기 (241) 41 45 15 8 5 6 3 1 0 6

대전/세종/충청 (77) 50 28 13 5 3 5 5 0 0 14
광주/전라 (57) 54 20 6 25 10 3 7 1 2 6
대구/경북 (64) 35 44 13 12 11 7 10 6 4 8

부산/울산/경남 (91) 47 42 10 5 8 8 5 1 0 9
강원/제주 (29) 49 28 9 5 6 3 6 0 0 10

학력
고졸이하 (253) 41 34 13 11 6 5 4 0 0 11
대재이상 (463) 45 44 15 9 7 7 5 2 1 5

직업
농/임/어업 (7) 59 22 0 22 13 0 14 0 0 14

자영업 (55) 55 40 10 11 5 8 11 0 0 5
판매/영업/서비스 (47) 48 44 12 11 2 0 2 0 0 7

생산/기능/노무 (44) 46 34 9 12 0 2 4 0 2 10
사무/관리/전문 (287) 47 42 18 9 8 8 5 3 1 5

주부 (83) 30 35 10 12 14 7 2 0 0 14
학생 (55) 23 65 16 9 3 4 0 2 0 5
기타 (54) 49 30 8 11 4 5 1 0 0 16

무직/퇴직 (83) 44 37 16 9 9 6 6 2 2 5
직장지위

정규직 임금근로자 (316) 47 44 16 9 7 7 5 2 1 6
비정규직 임금근로자 (65) 47 29 8 11 2 5 2 0 0 13

자영업자 (114) 52 35 13 12 6 7 8 2 1 5
비경제활동 (221) 34 43 14 10 9 6 3 1 1 9

월평균 가구소득
300만원미만 (168) 41 34 10 11 5 5 4 2 0 8

300만원 이상_600만원 미만 (282) 41 40 15 9 8 7 5 1 2 8
600만원 이상 (266) 48 47 15 10 7 7 4 2 1 6

주관적 계층인식
중상층 (341) 46 43 16 7 9 8 5 1 1 5

하층 (365) 42 39 12 12 5 5 4 1 1 10
모르겠다 (10) 23 40 25 15 0 0 7 0 0 0

단위: %
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[표 a13] (해외 휴가여행) 동행자

[A664] 해외 휴가여행은 누구와 보낼 예정이십니까? 여러 번 여행 계획이 있는 경우, 해당하는 사람을 모두 선택해 주세요.

해외 휴가여행 계획 있거나 갈 
가능성 높음

사례수 
(명)

가족
친구 혹은 

연인

지인(회사 
동료, 

친목 모임 
등)

혼자 친척
모르겠다(
정하지 
않았다)

▣ 전체 ▣ (716) 60 31 12 11 3 2
성별

남자 (350) 56 30 14 14 3 1
여자 (366) 64 32 11 9 3 3

연령
18_29세 (129) 36 58 6 23 2 2
30_39세 (124) 47 44 7 20 3 4
40_49세 (129) 75 15 8 8 2 2
50_59세 (129) 67 29 15 4 1 1
60_69세 (118) 66 23 18 5 6 1

70세이상 (88) 74 11 23 6 7 3
거주지역

서울 (157) 59 38 10 17 4 2
인천/경기 (241) 61 32 8 9 3 2

대전/세종/충청 (77) 62 28 13 9 3 1
광주/전라 (57) 55 23 21 10 3 3
대구/경북 (64) 52 33 18 13 5 2

부산/울산/경남 (91) 66 25 14 9 2 2
강원/제주 (29) 60 23 24 6 0 0

학력
고졸이하 (253) 64 25 15 5 3 4
대재이상 (463) 58 35 11 15 3 1

직업
농/임/어업 (7) 75 12 14 13 22 0

자영업 (55) 61 34 10 11 0 2
판매/영업/서비스 (47) 58 35 20 7 0 2

생산/기능/노무 (44) 65 22 9 9 2 0
사무/관리/전문 (287) 60 34 11 12 4 0

주부 (83) 74 19 15 2 3 5
학생 (55) 34 56 5 28 3 0
기타 (54) 66 29 11 11 5 5

무직/퇴직 (83) 57 22 18 9 4 5
직장지위

정규직 임금근로자 (316) 59 35 12 12 3 1
비정규직 임금근로자 (65) 64 27 11 7 8 0

자영업자 (114) 65 25 11 10 2 2
비경제활동 (221) 58 29 14 11 3 4

월평균 가구소득
300만원미만 (168) 51 33 10 15 2 4

300만원 이상_600만원 미만 (282) 61 31 15 10 3 1
600만원 이상 (266) 65 29 11 10 4 2

주관적 계층인식
중상층 (341) 62 30 12 12 3 2

하층 (365) 59 32 12 10 4 2
모르겠다 (10) 35 40 11 18 0 18

단위: %
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[표 a14] (해외 휴가여행) 활동

[A665] 해외 휴가여행에서 무엇을 할 예정이십니까? 해당하는 계획을 모두 선택해 주세요.

해외 휴가여행 계획 있거나 
갈 가능성 높음

사례수 
(명)

맛집
탐방

현지 
특산
음식
점 

방문

역사·
종교 
유적
지 

방문

산악, 
해안, 
호수 
풍경 
활동/
감상

호캉
스, 

에캉
스 
등 

숙소
에서 
휴식

특산
품이
나 

기념
품 
등 

쇼핑

테마
파크/
놀이
시설/
동·식
물원 
방문

아웃
도어 
활동(
걷기, 
등산, 
해수
욕 
등)

미술
관/박
물관, 
공연
예술/
공연 
관람

지역 
축제/
이벤
트 

참가

스포
츠/레
저 

활동(
골프, 
낚시, 
스키, 
자전
거 
등)

새로
운 

사람
들과
의 

교류, 
동행

가족/
친지/
친구 
방문

스포
츠 

경기 
관람

농/어
촌 

체험 
활동(
와이
너리, 
갯벌
체험 
등)

드라
마·영
화 

촬영
지 

방문

유흥(
노래
방, 

나이
트 
등)

카지
노, 

경마, 
경륜 
등

캠핑, 
차박

기타

모르
겠다(
정하
지 

않았
다)

▣ 전체 ▣ (716) 43 37 35 34 29 28 21 19 19 12 11 11 6 3 2 2 2 2 2 3 6
성별

남자 (350) 42 40 37 35 28 24 17 19 17 14 15 14 6 3 3 3 3 2 1 2 4
여자 (366) 45 34 33 33 29 31 24 19 21 11 7 8 6 3 2 2 1 2 2 3 8

연령
18_29세 (129) 53 42 35 33 33 38 28 22 26 20 11 12 7 5 1 3 1 1 1 3 7
30_39세 (124) 57 39 25 35 36 26 26 20 19 16 10 15 6 5 4 5 4 3 2 1 5
40_49세 (129) 37 39 30 28 37 21 24 25 16 10 18 10 3 1 2 2 4 2 1 2 3
50_59세 (129) 47 33 35 28 22 27 14 13 18 8 10 6 9 1 1 1 2 2 3 5 6
60_69세 (118) 30 32 53 47 17 23 14 16 19 11 8 12 5 1 3 1 1 0 1 2 6

70세이상 (88) 31 38 32 37 24 30 15 19 14 7 9 9 8 2 4 3 3 3 3 3 7
거주지역

서울 (157) 45 39 35 33 29 28 26 22 25 13 11 15 6 3 3 6 3 2 5 1 5
인천/경기 (241) 44 41 33 38 26 27 20 19 15 12 10 9 6 1 2 1 0 0 1 4 6

대전/세종/충청 (77) 51 30 27 28 34 27 17 16 16 10 16 7 3 1 1 0 1 3 0 1 9
광주/전라 (57) 29 28 35 34 22 26 9 21 26 9 6 11 12 2 0 2 8 3 1 4 3
대구/경북 (64) 45 48 39 40 28 34 16 25 14 12 13 15 9 5 4 3 7 4 2 2 0

부산/울산/경남 (91) 44 33 38 30 34 26 28 12 22 14 13 7 7 7 3 1 0 1 0 3 8
강원/제주 (29) 31 24 47 28 28 24 19 14 11 11 7 15 3 2 2 3 3 3 0 3 6

학력
고졸이하 (253) 34 31 35 35 24 27 17 15 14 11 6 8 5 1 3 1 2 1 1 4 10
대재이상 (463) 49 40 35 34 31 28 22 21 22 13 13 12 7 4 2 3 3 2 2 2 3

직업
농/임/어업 (7) 48 12 0 14 35 22 22 0 12 0 0 0 13 0 0 12 22 0 0 0 14

자영업 (55) 42 46 26 30 28 28 15 23 21 11 13 8 9 5 5 0 2 0 2 2 3
판매/영업/서비스 (47) 58 45 33 30 34 33 24 21 15 11 13 11 11 5 0 7 2 0 0 2 2

생산/기능/노무 (44) 45 37 40 38 25 17 19 27 11 13 7 18 2 0 5 2 5 0 0 2 4
사무/관리/전문 (287) 45 38 36 37 32 28 24 22 21 14 14 11 5 2 3 3 3 3 3 3 4

주부 (83) 40 37 36 37 25 31 19 16 16 6 2 6 6 0 1 0 1 3 1 5 9
학생 (55) 51 31 27 26 35 35 27 18 28 13 12 10 10 6 0 3 0 2 2 2 3
기타 (54) 33 29 35 17 25 18 17 18 13 18 7 13 5 7 2 0 2 2 0 2 15

무직/퇴직 (83) 36 37 42 45 18 26 11 10 18 11 11 10 6 2 1 1 0 1 1 2 7
직장지위

정규직 임금근로자 (316) 48 38 35 34 33 26 24 22 21 14 13 12 4 3 3 3 3 2 2 2 5
비정규직 임금근로자 (65) 34 40 44 27 32 33 22 22 11 18 10 15 9 6 3 3 2 0 0 6 3

자영업자 (114) 39 38 28 32 22 22 15 20 16 9 11 8 9 3 3 2 3 2 1 2 5
비경제활동 (221) 41 35 36 37 25 30 18 14 20 9 8 8 7 2 1 1 0 2 1 3 7

월평균 가구소득
300만원미만 (168) 38 32 30 29 23 23 14 20 13 12 6 7 7 2 1 2 1 3 3 4 10

300만원 이상_600만원 미만 (282) 42 37 38 35 27 27 21 19 19 11 9 12 8 3 2 3 3 2 1 3 4
600만원 이상 (266) 49 40 35 37 33 31 24 19 23 13 17 11 4 3 3 2 3 1 2 2 5

주관적 계층인식
중상층 (341) 47 37 33 32 32 27 23 19 21 12 13 11 6 3 2 2 3 1 2 3 4

하층 (365) 41 38 37 36 25 28 19 19 16 11 9 10 7 2 2 3 2 3 1 2 7
모르겠다 (10) 26 9 24 29 30 10 17 20 25 43 0 16 0 0 11 0 0 9 11 9 14

단위: %
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[표 a15] (해외 휴가여행) 1인당 경비

[A666] 교통비, 숙소비, 음식비, 기타 비용 등을 모두 포함한 1인당 해외여행 경비는 대략 얼마 정도로 예상하시나요? 여러 번 

여행 계획이 있는 경우, 비용을 모두 합산해 답변해 주세요.

해외 휴가여행 계획 있거나 갈 
가능성 높음

사례수 
(명)

1인당 
99만원 
이하

1인당 
100 ~ 

199만원

1인당 
200 ~ 

299만원

1인당 
300만원 

이상

모르겠다(
정하지 
않았다)

계
평균
(만원)

▣ 전체 ▣ (716) 22 40 16 13 9 100 186.2
성별

남자 (350) 26 38 19 11 6 100 177.6
여자 (366) 19 41 13 14 13 100 195.2

연령
18_29세 (129) 18 38 19 8 16 100 188.1
30_39세 (124) 21 38 20 15 7 100 198.7
40_49세 (129) 29 41 13 10 7 100 163.1
50_59세 (129) 28 44 13 10 6 100 158.8
60_69세 (118) 15 42 18 18 7 100 219.3

70세이상 (88) 23 34 11 19 14 100 196.9
거주지역

서울 (157) 16 39 17 15 13 100 198.7
인천/경기 (241) 28 35 14 13 10 100 183.5

대전/세종/충청 (77) 21 43 21 10 5 100 171.0
광주/전라 (57) 19 46 15 18 3 100 204.0
대구/경북 (64) 17 42 11 17 14 100 217.0

부산/울산/경남 (91) 19 43 21 8 10 100 173.7
강원/제주 (29) 40 48 8 3 0 100 130.2

학력
고졸이하 (253) 23 42 14 11 11 100 174.2
대재이상 (463) 22 39 17 14 9 100 192.6

직업
농/임/어업 (7) 25 14 14 47 0 100 210.3

자영업 (55) 27 43 17 3 10 100 159.7
판매/영업/서비스 (47) 12 53 21 4 9 100 167.8

생산/기능/노무 (44) 38 35 15 4 7 100 132.4
사무/관리/전문 (287) 18 45 16 16 5 100 193.6

주부 (83) 25 39 9 13 14 100 191.7
학생 (55) 25 27 21 6 21 100 195.0
기타 (54) 26 34 17 4 20 100 143.1

무직/퇴직 (83) 23 28 17 24 7 100 228.0
직장지위

정규직 임금근로자 (316) 20 43 18 13 6 100 185.0
비정규직 임금근로자 (65) 22 51 14 3 9 100 141.8

자영업자 (114) 25 39 14 12 10 100 176.2
비경제활동 (221) 24 32 15 16 13 100 207.1

월평균 가구소득
300만원미만 (168) 30 36 13 6 14 100 150.0

300만원 이상_600만원 미만 (282) 20 40 16 16 8 100 193.5
600만원 이상 (266) 20 41 18 14 8 100 199.8

주관적 계층인식
중상층 (341) 17 39 18 15 9 100 209.9

하층 (365) 27 40 14 10 9 100 164.5
모르겠다 (10) 15 33 7 11 34 100 168.3

단위: %
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[표 a16] (해외 휴가여행) 하반기 해외 휴가여행의 의미

[A667] 이번 하반기 해외 휴가여행은 귀하에게 어떤 의미입니까? 해당하는 것을 모두 선택해 주세요

해외 휴가여행 계획 있거나 
갈 가능성 높음

사례수 
(명)

휴식과 
재충전

일상에서 
벗어난 
변화

소중한 
사람과 
함께 

보내는 
시간

스트레스 
해소

다른 
문화 
체험

새로운 
경험과 
모험

개인적 
성찰과 
성장

특별한 
날이나 
이벤트 
기념

기타 모르겠다

▣ 전체 ▣ (716) 60 57 48 41 41 39 13 12 1 2
성별

남자 (350) 64 58 44 43 45 40 17 11 1 1
여자 (366) 57 56 51 39 36 38 9 12 1 3

연령
18_29세 (129) 68 60 51 48 46 48 18 19 0 3
30_39세 (124) 65 58 38 62 43 47 16 13 1 2
40_49세 (129) 64 55 48 44 37 37 10 8 0 0
50_59세 (129) 58 55 50 39 33 34 10 8 3 2
60_69세 (118) 54 54 51 24 47 39 11 10 1 1

70세이상 (88) 47 60 48 26 37 27 12 14 0 6
거주지역

서울 (157) 62 58 47 42 44 42 15 11 1 3
인천/경기 (241) 59 57 48 40 41 42 12 10 1 2

대전/세종/충청 (77) 61 57 45 44 35 36 13 15 0 2
광주/전라 (57) 45 54 55 40 30 31 11 21 0 2
대구/경북 (64) 58 53 48 40 48 37 15 7 2 2

부산/울산/경남 (91) 74 61 47 44 39 40 13 11 2 1
강원/제주 (29) 49 50 41 39 46 31 0 11 0 0

학력
고졸이하 (253) 50 54 48 34 34 38 8 11 1 4
대재이상 (463) 66 58 47 45 44 40 15 12 1 1

직업
농/임/어업 (7) 12 39 62 73 14 39 0 22 0 0

자영업 (55) 65 55 38 53 24 32 7 13 0 2
판매/영업/서비스 (47) 70 55 54 47 29 51 18 12 0 4

생산/기능/노무 (44) 58 53 44 51 33 44 11 4 2 2
사무/관리/전문 (287) 62 55 48 45 42 39 16 11 1 0

주부 (83) 49 57 51 28 39 42 3 14 1 5
학생 (55) 68 62 50 48 57 52 12 16 0 2
기타 (54) 65 69 52 32 37 20 14 12 0 2

무직/퇴직 (83) 53 58 41 25 54 36 13 12 0 4
직장지위

정규직 임금근로자 (316) 64 56 49 46 38 42 16 9 1 1
비정규직 임금근로자 (65) 59 58 49 40 41 42 15 12 2 4

자영업자 (114) 59 53 43 46 32 25 10 15 1 1
비경제활동 (221) 55 58 47 32 49 42 9 14 0 4

월평균 가구소득
300만원미만 (168) 51 54 35 33 32 41 15 12 1 4

300만원 이상_600만원 미만 (282) 62 56 48 42 45 37 10 13 1 1
600만원 이상 (266) 64 59 55 46 41 41 14 10 1 2

주관적 계층인식
중상층 (341) 61 58 50 42 41 41 12 10 1 2

하층 (365) 60 55 46 41 39 38 14 13 1 2
모르겠다 (10) 46 37 41 26 53 30 0 9 0 0

단위: %


